

欢迎投稿:qlwbzd@163.com

错了就改

●6月18日封二《“神九”并非与民生无关》第一段“从中国第一位女航天员升空,到与数天后与‘天宫’空间站的对接”,“与数天后”应为“于数天后”。

●6月19日A8版《高唐至烟台高速全线通车》第二段第五行“西临清市鲁冀界漳卫运河”,“漳卫运河”应为“卫运河”。

●6月20日A13版《深圳一官员醉驾竟免究刑责》第三段“莫王松是龙岗区坪地街道办事处副主任”,最后一段又说“该街道办事处主任莫王松已被停职”,单位和职务前后叙述不一致。经核实,职务应为统战部副主任。

●6月21日A4版《小佳儒的悲剧不能再发生了》第二栏倒数第三行“大多孩子对危险的警惕性不高”,“警惕性”应为“警惕性”。

●6月26日A11版《“兄弟姐妹没了,我睡不着觉”》第二个小标题第二段“后来大家一致决定去烟台,我就在兄弟俱乐部论坛里发了个帖子”,“我”应为“他”。

●6月25日欧洲杯A3版《“催眠”背后的强大数据》第三段:“此役的上半场,西班牙队的传球数就达到316场”,“316场”应为“316脚”。

●6月27日A6版《青岛600辆校车配给农村》第四段“而这些都是基于校车转跑农村的考虑”,“转跑”应为“专跑”。

(感谢读者李玉凤、朱永胜、周而复始、潘京华、陶玉山、周广清的批评指正)

评报员之窗

王伟:6月19日A8版《烟威明年底有望接入高铁网》,内心十分激动。城铁修好以后,最高兴的大概就是我把。因为姥姥在威海,一年只能看一回。这下可好了,舅舅他们再也不用害怕长途颠簸,可以来我们烟台常住了。感谢城铁,它将带给我们莫大的方便,感谢城铁,它将赋予我们烟台新的经济增长点。

编辑者说:中国人的致富第一秘笈就是:要想富,先修路。在半岛蓝色经济区的大背景下,将烟威接入高铁网,经济上必将获益,看来人际交往方面也会有提升,两个字儿:很好!

程占新:6月20日A10版图片《追寻恩人13年》,以美丽的向日葵图案为背景,让13年的资助和寻恩之旅更加灿烂动人。建议晚报在全省范围内为寒门学子和爱心人士搭建平台,表达更多的爱心,资助更多的寒门学子。

编辑者说:实际上这一报道,对人物来龙去脉的交代并不清晰,但它却

清晰地告诉我们:有一个人,以一己之力坚持13年不动摇,把一个濒临辍学的孩子送进大学校园。这也让我想起一句话:人为善,福虽未至,祸已远离。

林荣耀:6月25日A6版《免费手纸,请游客省着用》,青岛市在前海一线部分公厕投放免费手纸,而游客浪费严重,表明素质至今还是国人(包括本人)的软肋,而此软肋危害之深与广,实在不是枚举法可以说清楚的。贵报某老师说,有啥样民众即有啥样政府(大意如此),说得可谓提纲挈领。

编辑者说:别人为你提供方便,你却给别人增加负担;你不断地批判国民素质低下,而自己的行为一点也高尚不起来——这该咋整呢?

韩朝晖:6月25日B5版《西湖免费这十年》,读罢多有感慨。何时我们济南的公园,比如趵突泉、千佛山也能免费?规规矩矩的纳税人,月月入微薄的工资里扣税,上高速得花钱,

去公园得花钱,物价又这么高,只好哪里都不去。

编辑者说:家在济南,没见过趵突泉大明湖的恐怕为数不少,原因就是门票太贵。西湖免费,百姓受益,西湖景区并没有减少收入,整个杭州市更是物质文化双丰收。西湖免费是政府行为,有开放的政府,才有开放的西湖。

袁俊浩:6月26日A3版《黄胜被开除党籍和公职》:该来的迟早会来,想躲也躲不过;该去的迟早要去,想留也留不住;其实人生就是来了去了去了来了,来来去去无穷期。

编辑者说:说得好,鼓掌!

程占新:6月26日A6版《673分!这文科生很争气》这个标题感觉不妥。考到673分的文科生就很争气,那在673分之下的文科生就不争气吗?显然这涉嫌侮辱了其他文科生,是对其他文科生的严重不尊重。同日A10版《夏天拉肚子当心是霍乱》这则消息除了带给人不安和恐惧

外,就是潜在地为医院做了免费广告,一旦腹泻,你可能得了霍乱。这和妖言惑众有啥区别?

编辑者说:女孩生在农村,家境贫寒,考到全省第一,夸她一句“很争气”,当属人之常情,绝无贬低其他人的半点意思;夏天拉肚子是常见多发的一种症状,直喊“当心霍乱”,的确有些吓人。

周芬:6月26日A11版《汽车时代,自行车的路在哪里》,济南的自行车道没有形成网络,很多地方快慢车道混在一块儿。与之类似的是人行道、盲人道,人行道上停车,盲道上摆摊,这种现象不知道何时了!

编辑者说:荷兰1600万人口,有1800万辆自行车;德国是汽车制造大国强国,现在也大力扩建自行车道,倡导骑自行车出行。从环保、健康、道路拥堵、节约能源等角度说,我们国家是最该倡导使用自行车的。我们曾经被称为“自行车王国”,现在开汽车的是大爷,骑自行车的是孙子。

来信

齐鲁情未了

六月十七日星期天是父亲节,《齐鲁晚报》刊登了我写的《父亲,我记忆中的一片浮云》。一大早,接到四弟打来的电话告知此事,大哥赶紧去报摊买回报纸。看到报上登出我和三弟与父亲1979年的合影,心情十分激动。多日来,当年父母在济南军区总医院的同事和我们在总院的发小纷纷告知读到该文后的激动与感想。我深深地感谢《齐鲁晚报》开辟《怀念·人间》栏目,让平民百姓写文章寄托哀思,抒发情怀。

作为加拿大多伦多大学的教授,至今已发表206篇论文。万万没有想到,我的新作,竟是以中文发表在家乡的报纸上,读者是大众,是自己的乡亲。

二十五年前,赴美国和加拿大留学、工作。2010年,我作为多伦多大学医学院的特使,来济南出席齐鲁医院的百年院庆;2011年10月,我作为多伦多大学医学院院长的代表,来济南出席山东大学一百一十周年校庆、山东大学医学院的百年校庆和院长论坛。前不久,山东大学徐显明校长率团访问了多伦多大学。两校校长签署了长期合作的意向书。我作为多伦多大学的代表,出席了签字仪式和接待活动,我自豪地告诉我的加拿大同事们,山东是我的故乡,济南是我生长大的地方。

树高千丈,落叶归根。我的根深深地扎在齐鲁大地上。我希望为故乡的发展,特别是医疗卫生和医学教育的发展牵针引线。愿《齐鲁晚报》作为一个在山东家喻户晓,在全国颇具声誉的报纸,成为连接老百姓的纽带,成为老百姓喜闻乐见的新闻媒介。让老百姓用自己的文字来表达对亲人、对故乡的情怀,让情感的交流像滴滴雨露滋润我们故乡的泥土,呵护我们民族的根、我们的魂。

刘明耀

一臂之力

虽然是童车,但在孩子眼里,那就是世界第一的豪华车;一只手推着车跑,那就是世界第一大力士。

拍客 孙守利



劳动能让孩子快乐成长

文/王淑玉

经过紧张的考试,孩子们迎来了暑假,笔者认为假期是家长对孩子进行劳动教育的有利时机。由于应试教育的竞争压力大,或者由于孩子是独生子女的原因,中国的许多家长往往对孩子的劳动教育不够重视,或者说认识不到“劳动能让孩子快乐成长”这个道理。

前些日子收到在美国洛杉矶读书的女儿通过电邮发给我的一篇日记,在此我愿意与其他家长分享。女儿这样写道:“在2012年5月4日周五,全校同学停课一天,去参加社区服务。作为高二学生,我们去了food bank,也就是穷人食品救助中心,这里有点像中国的农贸市场。我们在这里的具体工作是打包食品,然后送给穷人。我们分组分工:有的同学往编织袋里装土豆,有的同学负责打包、装箱……同学们热情高涨,总共装了7000多袋。救助中心的负责人对我们的表现非常满意。这次社区义工活动我受益匪浅。尽管我的胳膊很疼,但是以后有这种非盈利组织的公益活动我还是会积极参加的,不仅是为了修学分,更是为了多了解美国底层民众的生活……美国的义工服务是非常贴心的、真诚的,我在参与活动的时候被这种真诚的气氛所感染,让我体验到了在中国上学时可能不会有的经历……”

从这篇日记中,我真切地感受到孩子的幸福和快乐不仅在于物质生活的丰富,更重要的是精神生活的满足和丰富。孩子通过参与公益劳动丰富了精神生活,在陌生环境里体验到与同学们团结互助的快乐,同时体验到参与公益劳动的自豪感、荣誉感,培养了她的公益慈善意识。

苏霍姆林斯基认为,孩子只有亲身参加劳动,才能养成善良的心地和高尚的情操,才会变得敏感、温柔,才会热忱地对待

周围事物。苏霍姆林斯基在《给儿子的信》中对儿子说:“孩子,你要永远铭记在心:通过勤劳获得快乐,是培养良心的强大力量。”

记得一年前女儿在我身边时,同大多数的孩子一样课业负担很重,家长不忍心让孩子做家务;假期疯玩,玩到自己感觉无聊乏味,仍然习惯于饭来张口,衣来伸手的“寄生虫”式的生活。当前,中国孩子在假期里,除了部分孩子在家长的要求下参加各种辅导班,大部分孩子假期无所事事,有的精神空虚,泡网吧、看电视、玩网游,精神生活单调、乏味,无法也不知道如何获得快乐。苏霍姆林斯基的劳动教育思想启示我们,只有劳动才能丰富孩子们的精神生活,才能填充其精神生活的空白。

中国家长面对独生子女有一种输不起的心态,望子成龙心切,特别是受传统文化中“唯有读书高”观念的影响,过多关注分数,忽视甚至歧视劳动教育,已经引发了诸多的社会弊端:一些青少年身上呈现出自私冷漠、只知索取不知感恩的不良品质与行为,少数青少年罹患“网瘾”、过度消费,有的甚至走向犯罪的深渊。我们呼吁全社会都来关注青少年的劳动教育,把劳动教育与青少年公益慈善意识的培育和和谐社会的构建有机结合起来。

国外学校通过计算学分以及高校录取新生时将新生参与公益慈善活动的情况作为重要参考指标的做法,是非常值得借鉴和学习的。这样可以鼓励学生参与社会公益性劳动,使学生感受到公益劳动对于学习生活的重要性 and 对自己健康成长的影响,体验到由于劳动而激发出的自尊心、自爱心、尊严感和荣誉感;家长也应抓住假期孩子课业负担相对较轻的有利时机,给孩子提供劳动条件,使其在劳动中尽量发挥个人天赋和才能,感受到劳动带来的喜悦和自豪,从而使孩子快乐健康地成长、成才!

满地都是快乐的芝麻

文/孙贵颂

晚饭后去附近一所大学的校园散步,看到一对恋人。男孩的手里拿着一个空矿泉水瓶子,在离垃圾桶大约5米的距离,弯着腰,往桶里扔那个瓶子。垃圾桶上面有个盖,盖下面有个口,要将瓶子扔进去,角度得相当准确。男孩扔了好几次也没成功。有一次最为惋惜,瓶子扔进去了,但却穿桶而过。女朋友站在他旁边,津津有味地瞧着。

空瓶子忽然落到了女孩脚边。她拾起瓶子,只一下,就将瓶子投进了垃圾桶里!女孩高兴得哈哈大笑,男孩也陪着她笑。两人真是开心极了。看他俩笑得那么灿烂,连我也偷偷地跟着乐了。原来快乐的获得是如此简单而容易啊!像我这样的凡夫俗子,一生中难得碰到几次大快乐、大幸福,比如受到党和国家领导人的接见,买彩票得了百万大奖,天上掉馅饼砸到了脑袋。所能有的,只是一些小孩子过家家般的小打小闹小喜小乐。而恰恰是这些小快乐、小喜庆,几乎随时随地、无处不在,终日里伴随着我们的生活。只要你留神,只要你愿意,它就会经常与你相逢,找你约会。比如见一次朋友,闻一次花香,听一首音乐,喝一杯香茶,抿几口好酒,或者晨练时打了一场好球,踢了一个漂亮的花毽,散步时听到一句笑话,打麻将时来了个自摸,写文章得了个小奖等等。再有,老婆给买了件新衣服,孩子搞了个小发明,多年不见的好友从远方来了个电话,都能使人感到幸福和快乐。

而看书、写字、画画、旅游,既风雅又文明,更会使人快活、愉悦和滋滋。

离我家不远处有一家超市,每

年的元宵节那天,都会在店里悬挂灯谜,让顾客竞猜,猜中者有奖,或赠一包元宵,或赏一个灯笼。每当这时,我们全家都踊跃参与。在磕头碰脑摩肩擦背的人海中,抬头读谜面,低头思谜底,调动平时所学的政治经济文化体育娱乐方方面面的知识,去想那个答案,一下子猜对了,便兴奋不已。每次我们都能有所斩获,提着元宵或灯笼往家走,恨不得吼上两句《打靶归来》。其实家里哪里差袋元宵呢,只因这是一个十分有趣的娱乐内容,超市又创造了那么好的娱乐氛围,参与其间,身心俱爽。有时看到旁边的孩子怎么也猜不对一个,索性就将自己知道的那个谜底告诉他们,看着他们兴高采烈拿到奖品的样子,我心里也甜甜的。而所得的灯笼,妻子就送给了邻居的孩子了。

有一位朋友告诉我,她看到一本好书时,简直比得了宝贝还高兴。读到精彩处,竟然不舍得把它读完,而是赶快将书塞到枕头底下,唯恐被别人抢走了。过一会儿,又拿出来读几页,再往枕头底下塞。读读塞塞,塞塞读读,三番五次,五次三番,不以为烦,反以为乐。一次我在网上游览,看到他们在讨论快乐的话题,一位网友说到她喝水的小事,结婚六年了,只要丈夫在身边,无论什么时间,她喊一声要喝水,丈夫立马就会递过来一杯温水,喝完后,丈夫再将水杯倒满放好,等待她的下一次召唤。她写道:“六年了,想想,真是甜啊!”古希腊伟大的哲学家苏格拉底说得真好:“一个个小乐趣加起来就是大快乐,每天寻找一个小乐趣,串起来就是美好的人生。”生活中,满地都是快乐的芝麻,它个头虽小,但籽粒饱满,俯拾即是,就看你如何去寻找、发现并享用了。



编辑:曲鹏